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  OBSERVATION ET EXPLOITATION DE SPECTRES
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Observer des spectres

· Spectre continu (lampe à incandescence)

· Spectre de raies (lampes spectrales) :

· Vapeur de sodium

· Vapeur de mercure

· Vapeur d’hélium

· Spectre du Soleil

Représenter ces spectres par des schémas :

· Spectre continu      
.







.   
· Vapeur de sodium

.







.   
· Vapeur de mercure
.







.   
· Vapeur d’hélium

.







.   
· Spectre du Soleil

.







.   
Spectre d’étalonnage

· Le spectre de l’argon :

· Tracez une « droite d’étalonnage »

· Repérez 5 raies d’émission (à votre choix) sur la photo (document 1)

· Les retrouve-t-on dans le tableau ? (document 1)

Spectres d’étoiles

· On vous propose les spectres de 3 étoiles

· Markab 
(document 2a)

· Rigel 
(document 2b)

· Soleil
(document 2c)

· Dans tous les cas :

· Construisez une « droite d’étalonnage ».

· Déterminez des longueurs d’ondes des raies d’absorption.

· Recherchez les éléments responsables de ces raies (document 3).

· Conclusions ?

Document n°1

[image: image3.png],8 nm

641,6 nm
—415

R R

uobup | ap uoIssiW2,p adjd2dg




 

Raies d’émission
ARGON

    intensity
3925.72   35

3928.62   50

3932.55   25

3946.10   70

3947.51    7

3948.98   35

3979.36   20

3994.79   35

4013.86   50

4033.81   50

4035.46   20

4042.89  150

4044.42   50

4052.92  100

4072.01  200

4072.39   70

4076.63   25

4079.57   35

4082.39   25

4103.91  150

4131.72  300

4156.09   35

4158.59  400

4164.18   50

4179.30   35

4181.88   50

4190.71  100

4191.03   50

4198.32  200

4200.67  400

4218.67   25

4222.64   25

4226.99   25

4228.16  100

4237.22  100

4251.19   25

4259.36  200

4266.29  100

4266.53   70

4272.17  150

4277.53  550

4282.90   20

4300.10  100

4300.65   25

4309.24   70

4331.20  200

4332.03   50

4333.56  100

4335.34   50

4345.17   25

4348.06  800

4352.21   50

4362.07   25

4367.83   50

4370.75  200

4371.33   70

4375.95   50

4379.67  150

4385.06   50

4400.10   70

4400.99  200

4426.00  400

4430.19  150

4431.00   50

4433.84   50

4439.46   20

4448.88   35

4474.76  100

4481.81  200

4510.73  100

4522.32   20

4530.55   20

4545.05  400

4564.41   20

4579.35  400

4589.90  400

4596.10   15

4609.57  550

4628.44    7

4637.23   35

4657.90  400

4702.32   15

4721.59   20

4726.87  550

4732.05   50

4735.91  300

4764.87  800

4806.02  550

4847.81  150

4865.91   50

4879.86  800

4889.04   70

4904.75   20

4933.21   35

4965.08  200

5009.33   50

5017.16   70

5062.04   70

5090.50   20

5141.78  100

5145.31   70

5151.39    5

5162.29   15

5165.77   25

5187.75   20

5216.81   20

5221.27    7

5421.35    5

5451.65   10

5495.87   25

5506.11    5

5558.70   25

5572.54   10

5606.73   35

5650.70   20

5739.52   10

5834.26    5

5860.31   10

5882.62   15

5888.58   25

5912.09   50

5928.81   15

5942.67    5

5987.30    7

5999.00    5

6025.15    5

6032.13   70

6043.22   35

6052.72   10

6059.37   20

6098.80    7

6105.64   10

6114.92  100

6145.44   10

6170.17    7

6172.28  150

6173.10   10

6212.50   10

6215.94    5

6243.12   25

6296.87    7

6307.66   15

6369.58    7

6384.72   20

6416.31   70

6483.08   25

6538.11   15

6604.85   15

6638.22   25

6639.74   20

6643.70   50

6660.68    5

6664.05    5

6666.36   25

6677.28  100

6684.29   35

6752.83  150

6756.16    5

6766.61   15

6861.27   20

6871.29  150

6879.58    5

6888.17   10

6937.66   50

6951.48    7

6960.25    7

6965.43 9999

7030.25  150

7067.22 9999

7068.74  100

7107.48   25

7125.82   25

7147.04 1000

7158.84   15
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a)  Markab –  Pegasus
    
b ) Rigel –  Orionis



    
c)  Soleil 
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Longueurs d’ondes correspondant à quelques raies caractéristiques  (en nanomètres)

	Hydrogène


	(Série de Balmer)
	656,3

(H)
	486,1

(H)
	434,2

(H)
	410,2

(H)
	397,0

(H)
	
	
	
	

	Hélium
	He I
	388,9
	404,6
	414,4
	447,1
	471,3
	492,5
	501,6
	504,8
	587,6

	
	
	667,8
	706,5
	728,1
	
	
	
	
	
	

	
	He II
	468,6
	
	
	
	
	
	
	
	

	Sodium
	Na I
	589,0
	589,6
	
	
	
	
	
	
	

	Magnésium
	Mg I
	470,3
	516,7
	517,3
	518,4
	
	
	
	
	

	
	Mg II
	279,5
	280,3
	448,1
	
	
	
	
	
	

	Calcium
	Ca I
	422,7
	458,2
	526,2
	527,0
	616,2
	616,9
	650,0
	
	

	
	Ca II
	393,4
	396,8
	
	
	
	
	
	
	

	Chrome
	Cr I
	435,2
	461,3
	464,6
	
	
	
	
	
	

	Titane
	Ti I
	466,8
	469,1
	498,2
	
	
	
	
	
	

	Fer
	Fe I
	404,6
	423,4
	425,1
	426,0
	427,2
	438,3
	452,9
	459,3
	489,1

	
	
	491,9
	495,7
	501,2
	508,0
	527,0
	532,8
	537,1
	539,7
	543,0

	
	
	543,4
	544,7
	545,6
	561,6
	
	
	
	
	

	Nickel
	Ni I
	508,0
	508,5
	
	
	
	
	
	
	

	Oxygène
	(atmosphere terrestre)
	686.7
	
	
	
	
	
	
	
	


Attention : notation spéciale des astronomes :

I représente un atome neutre :   Fe I = Fe .
II représente un atome ionisé  ex : Ca II = Ca+
Pour finir, un petit exercice…

A la fin de leur évolution, les étoile massives (25 fois la masse de notre Soleil) ont une structure en «pelure d'oignon». [image: image7.png]10%





C'est le stade qui précède leur explosion en «supernova» et la dissémination de tous les éléments «fabriqués» par l'étoile dans l'Univers... et sans doute l'origine de tous les éléments dont sont constitués notre Soleil, notre Terre, nos plantes... et nos corps...

Les divers éléments chimiques qui les constituent se répartissent dans ces couches selon le schéma ci-contre : vous y trouverez le pourcentage de la masse totale de l'étoile que contient chaque couche et les éléments qui s'y trouvent.

Présentez sous forme d'un tableau  les noms des divers éléments constitutifs de chacune des 5 couches et sous forme d'un histogramme la répartition de la masse de l'étoile selon ces cinq niveaux.

